

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre	4 Korona
Fél évre	2 Korona
Negyed évre	1 Korona

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Építkezés.

A tavasszal nagy építkezés veszi kezdetét Mindszenten.

Egy tizezer lelket számláló kis községben bizony nagy építkezésnek nevezhető az, midőn egy központi iskola's egy óvoda épület a kor kiválmánának megfelelő módon emeltetik.

Nagy szükség van eme építkezésre úgy kulturális, mint szépiészeti, de czélszerűségi szempontból is.

Hogy is voltunk eddig? Azt affektáltuk, hogy iskoláink decentralizálva vannak, pedig soha sem is voltak, mert az nem decentralizáció, hogy a IV-ik elemi felső, a III-ik meg az alsó jukszélien van, úgy a csucsi 3-ik mint az ujosztási 4-ik osztályos tanulók nagyon köszönik az ily decentralizációt.

Nem a dencentralizáció szülte iskoláink e mai beosztását, hanem a nyomor, a hol kaptunk házat, vagy bérházat, szükségből ott nyitottunk egy-egy osztályt, legkevésbé törődve azzal, hogy a topographikus viszonyok mennyire felelnek meg a jó iskoláztatás kellékeinek.

Ime már 25 éve, midőn az eszme megszületett, hogy elodázhatlan szükség egy központi iskola emelése. Végre az ige testté lesz, s Mindszente nek egy negyed századon át hön táplált vágya nyer megvalósulást, felépül végre cenztrális iskolája. Nem csupán a kultura nyer az építkezéssel, hanem az esztétika is. Szép pontja községünknek a piacztér. De mennyivel emelni fogja e különben szép teret a három impozánsabb épület.

Közbe legyen mondva, tartunk tőle hogy avatatlanok rontani fognak az épületek proporciós beosztásán, — bocsánat, — de nálunk a kificzamodott izlés és krajczároskodás gyakran beleártják magukat egyes dolgokba s helyrehozhatlan hibát követnek el. Reméljük ez uttal, hogy a laikus elem madártávlatból fog az építkezésben györködni.

Oly épületünk, mely eredetileg

iskolának épült, egy van, ez a „Béres-féle“ iskola. A többi korcsma, kórház, magánépület stb. volt, s bizony bizony nem igen dicsekedhattünk idegenek előtt iskolaépületünkkel, mert szégyenlettük volna megmutatni, hogy a Múzsá mily odvakban kénytelen magát meghuzni.

Az építkezést illetőleg a legszebb reményekre jogosít bennünket az az örvendetes körülmény, miszerint az iskola gondnoksági einök szakférfiu, kiben a tudás a jóakarattal párosult, s hozzá még az óvoda építése is az ő kezében van.

Bizonyára meg lesz az összhangzat az épületek közt, mi különösen szépiészeti momentum, s nagy előnyére váland a községnek.

Birói jelentés.

7. Az adófizetés tekintetében jelentem, hogy szemben a rég idők ótai terméketség és az abból származó pénztelenség és kereset forrás hiányával szemben, kielégítőnek mondható, amennyiben az 1901-ik egész évre ki volt vetve és pedig:

állami adóban 13.185 K. 87 f.

előző évről fent maradt

hátralék 40.268 K. 17 f.

Összesen : 53.454 K. 04 f.

Ebből befizettetett és a szentesi m. kir adóhivatalhoz beszálított és leiratott 37.011 K. 50 f.

Maradt tehát 1902. évre

hátralék 16.442 K. 46 f.

községi adóban az 1901.

évre ki volt vetve 31.682 K. 66 f.

az előző évről fent maradt

hátralék 26.043 K. 03 f.

Összesen : 57.725 K. 91 f.

Ebből az 1901-ik év folyamán befizettetett és a község házipénztárába átszámoltatott 33.400 K. 63 f.

maradt tehát 1902-ik évre

hátralék 24.325 K. 91 f.

Az itt elszámolt adatokból világosan látható, hogy az átélt előző évek viszonyait tekintem, ha figyelembe vesszük, hogy ezen adókon kívül a fizető község még egyéb fizetésekkel meg van terhelve, az adófizetés, szemben az adóknak fokozatos emelkedése és az adófizetés képesség mérvéhez képest

kielégítőnek mondható.

8. A kereskedelem és iparügyre vonatkozólag azt hozhatom fel, hogy a fenálló viszonyok és körülmények nem igen voltak kedvezők új iparvállalatok létesítésére tért nyitni, amennyiben a létező iparosok és kereskedők is folytonosan a helyzet nehézségeivel kénytelenek küzdeni; mindamellett azonban néhány új kisebb iparvállalat létesített.

9. A község fejlődési mozzanatára nézve örvendetes tudomással jelentem, hogy a tiszai komp feljáromjától kezdve egész a Zsótér féle tanyáig a rég óhajtott műút teljesen kiépült, miáltal eleje lett véve azon állatkinzásoknak, melyeket különösen a gabona szállítások alkalmával látni és hallani lehetett, nyert értesülésem szerint a folyó évben a hmvásárhelyi utvonali műút fog kiépítettetni; a nagy utca mindkét oldalán, egész a Gémes György háza irányában, a gyalogjárda teljesen befejezést nyert, s a kiépülés évről-évre eszközöltetni fog. Mint már előző pontban is jelezni szerencsém volt, a község fejlődési viszonyára előny fog lenni, hogy az állami elemi központi iskola két év lefolyása alatt, az óvoda pedig még ez évben felépül, amely épületek a községnek diszét nagyban fogják emelni.

A község haladási viszonyára vall azon nagyszabásu határozathozatal is, amelylyel a képviselő-testület a dicső 1848-iki események nagy napját, márczius 15-ikét községi ünneppé avatta fel.

10. A közigazgatási ügymenetre nézve tisztelettel előterjesztem, miszerint az elmúlt 1901-ik évben közigazgatási, árva, adó és egyéb ügydarab beérkezett összesen 5314 számban, amely négy ügydarabon kívül mind elintéztést nyert; közgyűlésileg tárgyalatott 102 darab; kézbesítési ügydarab és más hatóságoktól beérkezett 2925 számban, mely mind elintéztést nyert.

11. Ami a pénztárak állapotát illeti, arra nézve jelenthetem, hogy azoknál a teljesített vizsgálatok alkalmávali tapasztalataim szerint, egyáltalán nagyobb szabálytalanság nem fordult elő; a pénztárak vizsgálata minden hónapban és váratlanul eszközöltetett, s azokról minden hónapban az összegek és értékek feltüntetésével vizsgálati leletek lettek felvéve és azok a rákövetkező hónapban tartott képviselőtestületi gyűlésnek bemutatattak, e tekintetben nyugodt lélekkel mondhatom, hogy a tekintetes képviselő testületnek egyáltalán semmi aggodalma nem lehet.

12. A község birtokviszonyaira vonatkozólag a rég idő óta várt betét szerkesztési előmunkálatok a kir. kataszteri mérnökök által befejezést nyertek, aminek következtén majdan a telekkönyvi és kataszteri helyrajzi számok egy és ugyanazosítottak, mi által

lehetővé lesz a birtokváltásoknak azonnali keresztül vihetése.

13. Ugy a vármegye, mint a megyében lévő városok és községek, valamint a megyebeli összes közönség teljes megalégedése folytán, őszinte szív és határtalan lelkesedésem közepette, örömmel tudatom, hogy bölcs kormányunk Csongrádvármegye kormányzata élére e vármegye szülöttjét Dr. Csátó Zsigmond ur Ö méltóságát nevezte ki főispánnak; első eset, hogy a megye kormányzata e megyebeli szülöttre bízott. Nagy és jelentőségteljes tény ez, mert meg vagyok győződve, hogy mint eddig alispán, ezentúl pedig főispán urunk Ö méltóságának a haza, a vármegye és a községek javát célzó nemes intencziói a lakosság szívében mindenkör őszinte viszhangra fog találni és hogy atyáskodó jóságát velünk, mint eddig is, éreztethesse, együttes szívvel kívánjuk, hogy éljen sokáig.

14. Végezetül tisztelettel jelentem, hogy a község első jegyzői állás kérdése még ezidőszert sincs megoldva.

Amidőn tehát az elmúlt 1901-ik év eseményeit és az előjáróság működését ezekben egybefoglalva előterjeszteni van szerencsém, magamat és tisztviselő társaimat a tekintetes képviselő-testület tapasztalt további szíves jóindulatába ajánlva, mindegyik tagjának, valamint a község összes lakosságának boldog újévet kívánva, vagyok

Mindszenten, 1902. évi január hó 1.

a tekintetes képviselő-testületnek

alázatos szolgálja

TÓTH MIHÁLY

biró.

Vegyések.

— Közgyűlés. Mindszent község képviselő testülete ma délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyetlen tárgya a váltságügyi, egészségügyi, gazdasági, szegényügyi és számonkérőszék tagjainak megválasztása.

— Járvány. A himlőjárvány még mindig szedi áldozatait. Naponkint pár halottat szolgáltat a temetőnek. A lefolyt héten csupa 8—9 éves gyermekek lettek a járvány áldozatává. A tanyák közt — mint értesülünk — az Elegében garázdálkodik a baj, hol sok a himlő beteg. Daczára ennek, a tanyai iskolákban f. hó 16-án megkezdődtek az előadások.

— Iparhatósági megbizottak gyűlése. Az 1902-ik évre megválasztott iparhatósági megbizottak folyó hó 12-én alakuló gyűlést tartottak, melyen elnöknek egyhangulag Pap Pál Pált választották meg. Ezután a munkakör beosztást ejtették meg.

— Meghívás. A mindszenti 48-as kör saját helyiségében (Gyovai vengéglője) ma délután 3 órakor tartja évi rendes tisztújító közgyűlését, melyre a kör tagjai ez uton is meghívottnak.

— Osztályszaporítás. Karaszka András állami isk. tanítónak Mindszentre történt áthelyezésével, végre-valahára megvalósul az V-ik osztály felállítása. Az új tanító még nem érkezett meg községünkbe.

— Orvos-választás. Dr. Szóbl Lipót volt községi orvosnak járási orvossá történt

kinevezése folytán. üresedésbe jött a községi orvosi állás. Ezen állás betöltése céljából a járási főszolgabíró a pályázatot már meghirdette, mely szerint a pályázat határidejét f. hó 30-ig állapította meg, a választás pedig február hó 1-én tartandó községi képviselő-testületi gyűlésen fog megejtetni. Az orvos-választás iránt nagy érdeklődés nyilvánul.

— „Pusztítik“ a nagypinczét. Ez a lármás hír járta be a múlt héten az utcákat. Azt gondoltuk, vaklármá az egész, de meggyőződünk, hogy két ablak vasat kifesztettek már. De akár „pusztítik“ a nagypinczét, akár nem, tény, hogy gyűlöletes épület volt ez, mert a dézsma borokat ide kellett hordani a lakosságnak. Hej! de megváltoztak az idők, a mai kor embere de szívesen bevinné abba a nagypinczébe azt a kis dézsma bort, ha a kamarájában is annyi bora volna, mint hajdan öregapjának volt. Hajdan a nagypincze is tele volt, meg a lakosok kamarája is, ma! mindkettő üres, a nagypincze is, a kamrák is. Melyik állapot jobb? tessék kitalálni!

— A mindszenti „Földmívelő Kör“, ma délután 2 órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre a kör összes tagjait ez uton is meghívja az elnökség.

Beküldetett. A helybeli „Kath. Kör“ múlt vasárnap választmányi alakuló gyűlést tartott, melyben könyvtárossá Kruzslitz István, a körgondnokká Barna Benedek választottak.

— A vármegyei műutépítés akadály. A vármegyei műutépítés folytatása elé különös akadály gördült. Az államépítészeti hivatal, melynek fentartásához a megye évi 4000 koronával és ugyaneányire tehető napidijakkal járul hozzá, jelentést tett, hogy a kiépítendő műutak tervrajzát elkészíteni és az utépítésekre felügyelni aligha lesz képes. Erre való tekintettel a hivatal azt az előterjesztést tette a megyén, hogy az építési munkálatok előkészítését adják vállalatba. A vármegye ezt az előterjesztést nem fogadta el, hanem felterjesztésben arra kérte a kereskedelemügyi minisztert, hogy a megye költségére küldjön ki egy mérnököt a munkák foganatosítására. A fölterjesztésre most felelt a miniszter és utasította az államépítészeti hivatalt, hogy a szóban levő munkálatokat maga foganatosítsa és erre az időre fogadjon fel a hivatal egyéb munkáinak ellátására egy kisegítő magánmérnököt.

— Városi tisztújítószék Szentesen. Folyó hó 13-án Szentesen tisztújítás történt főjegyzői, közigazgatási aljegyzői és a rendőrkapitányi fogalmazói állásokra. Városi főjegyzőnek egyhangulag Bugyi Antalt, közigazgatási aljegyzőnek szavazattöbbséggel Szántó Lajos drt., rendőrkapitányi fogalmazónak pedig Farkas Mihályt választották meg.

— Öngyilkossági kísérlet. E hó 11-én a 17 éves mindszenti illetőségű Siha Mari, a ki mindössze is néhány nap óta szolgál Vásárhelyen Pócsi Mihályéknál, ismeretlen okból megmérkezte magát gyufaoldattal. Négy pakli gyufának a mérget itta meg a szerencsétlen teremtés, a mit a házbéliek csak akkor vettek észre, mikor kinjában öszszeroskadtt. Az előhívott orvos aztán hirtelen ellenszereket adott a leánynak, akit ápolás végett beszállítottak a kórházba.

— Öt fillér a levelező-lapokon. A m. kir. kereskedelemügyi miniszterium, — mint

tudjuk, — a beállott ujesztendőben a levelező-lapok bélyegárát egy fillérrel felemelte. Ez azonban sokaknak figyelmét kikerülte, mert a kir. posta csak az első napon több ezer korona birságot hajtott be e czímen.

— Uj üzlet. Hogy községünk napról-napra fejlődik, halad, mi sem bizonyítja jobban, mint uj iparágak és üzletek létesítése. Ujabban (Korom József ur házában, Stern kávéhoz mellett) bazár üzlet nyílt, mely iránt a közönség részéről nagy érdeklődés nyilvánul.

— Rabló világ. Folyó hó 11-ére viradó éjszakán Kollár Lukács István csongrádi tanyaigazda lakását fegyveres emberek vették körül és bezörtettek. A zajra kiment a gazda, akit a sötétben menten torkon ragadtak és faggatni kezdték: hol a pénze? Kollár Lukács István segítségért akart kiáltani, amiért aztán a rablók agyba-főbe verték, majd legyürték a földre, folytogatták és késsel megszurkálták. Az öreg gazda nyöszörögve könyörgött:

— Ne vegyétek el legalább az életemet, hiszen kenyérkereső apa vagyok. Talán nektek is van gyermektek és tudjátok mi az?

Az egyik rabló erre megnyugtatta Kollárt, hogy nem lesz tovább bántódása, csak adja elő a pénzét, mire az öreg egész készpénzét, 80 koronát, kivette a szekrényből és átadta a követelődzőknek.

A rablók azonban keveselték a pénzt s most már a gazda fiát és menyét támadták meg durván. A fiatal Kollár indulatoskodva vágta oda, hogy az ilyen embereket össze kellene lövöldözni, mint a kutyákat, mire a támadók egyike úgy fejbe vágta, hogy menten elvágódott. A menyecske ekkor az ablakhoz rohanva segítségért kiáltott, a rablók azonban lefoglalták és betömtek a száját.

Mikor a rablók megbizonyosodtak, hogy a kapott 80 koronánál csakugyan nincs több a tanyán, — eltávoztak. A tanyabeliek egyet sem ismertek fel közülük, mert arcuk be volt festve és eltorzítva.

Az öreg Kollár haldoklik, fia súlyosan beteg, a menyecske szintén ágyba került a kiállott izgalmak folytán. Az esetről táviratilag értesítették a szegedi kir. ügyészséget.

Csongrádon ez a vakmerő rablási eset rendkívül nagy izgalmat kelteit. A lakosság el van keseredve és rendkívüli közgyűlés tartását akarja kérni az előjáróságtól, melyen a csendőrség létszám szaporítását akarják megkérni.

A rablótámadás ügyében a csongrádi csendőrség rögtön megindította a legerélyesebb nyomozást, az egész legénység járja a határt, s míg ez történik, az ismeretlen gazemberek felgyújtják a csendőrség csongrádi laktanyáját. A tűzveszedelmet csak óriási erőfeszítéssel tudták megfékezni.

Hiradásunk a tüzesetről ez:

Múlt szombaton egész nap a Kollár-féle rablótámadás ügyével volt elfoglalva a csendőrség. A kaszárnyában ketten maradtak, a többi a határt járta.

Éjjel 11 óra lehetett, mikor kint elkiáltotta valaki:

Tűz van!

Az ébren alvó csendőrök felriadtak a kiáltásra, de ekkor már az ablakot is zörtette valaki: „Ég a kaszárnya!“

Mire kifutottak az udvarra, lángban állt az egész épület. Hogy a tűz mely részen

keletkezett, azt a tűzrendészeti vizsgálatnál sem tudták megállapítani. Csak jött a veszedelem egyszerre több oldalról és a lángnyelvek elborították az egész házat.

Az istállóból lovak nyerítése hallatszott ki, két csendőr tehát első sorban a féltett állatokhoz rohant be. Életveszedelem volt ez, mert az egész istálló lángban állt már ekkor. Behatoltak, de csak egy lovat tudtak kihuzni, azt is égési sebekkel borítva. Két másik ló bentégett.

Odaveszett ezenkívül az őrmester burtorzata, mely a gazdasági épületben levő lakásban volt elhelyezve; elpusztult egy tehén, egy disznó, a buza és zabkészlet. Mentésre gondolni sem lehetett s mire a tűzoltók a veszedelem helyére értek, munkájuk inkább csak a cserépfedelű iroda megmentésére irányult. A kár hozzávetőlegesen 30.000 kor.

Az a gyanu, hogy a laktanyát a Kollár-féle rablás tettesei gyújtották fel, a kik így akarták magukról a csendőrség figyelmét elvonni.

Tényleg a csendőrök másnap már vizsztatértek az állomásukra és így a gazemberek némi egérutat nyertek. A nyomozás azonban most még erélyesebben folyik és kiterjed a gyújtogatásra is.

— Sertésvész Vásárhelyen. Vásárhelyen egy pár helyen az állatorvosok a sertésvész felléptét konstatálták, miről nyomban távirati jelentést tettek a földmivelésügyi miniszterhez, a ki a város határára a zárlatot elrendelelte s a sertéspiaczok tartását betiltotta. Növeli ennek a csapásnak nagyságát különösen az, hogy éppen most folyik az országos vásár, melynek sertésforgalma rendszerint igen jelentékeny szokott lenni.

— Rendelet a marhalevelekről. A belügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi törvényhatóságokhoz, melyben tévesnek jelenti ki a hatóságoknak azon tapasztalt felfogását, hogy az elveszett marhalevél helyett nem állítható ki addig másolat, míg az elveszett marhalevélre vonatkozó körözüvény a Rendőri Közlönyben meg nem jelen. A másolat kiállítható a körözüvény megjelenése előtt is, ha a marhalevéltulajdonos az elveszés tényét, vagy annak valószínűségét bebizonyította, de csak az elveszés bejelentésétől számított bizonyos határidő eltelte után, mely egy hónapnál rövidebb nem lehet.

Irodalom.

Egy új nagy irodalmi vállalat.

Az a nagy irodalmi vállalkozás, melyet most indít meg a Franklin-Társulat, a legnagyobb igérkezik egész irodalmunkban.

Nemzeti és irodalmi szempontból egyaránt nagy jelentőségű az a gyűjtemény, mely Magyar Remekírók, a magyar irodalom főművei czimen indul országhódító útjára. Magában foglalja kitűnő íróink főbb munkáit, a régi irodalomból is mindazt, a minek olvasása ma is élvezetes és tanulságos. Harminczöt magyar klasszikus műveit adja, irodalmi szempontból a legkitűnőbb magyar kritikusok és irodalomtörténészek által megválogatott. A legnagyobbak, Arany, Petőfi, Tompa, Vörösmarty munkáit teljesen hozza, sőt ezeknek éppen ez mindig legteljesebb kiadásuk. Itt lesz kívülük is minden igazi magyar remekíró, mindenki aki ezt a művet a nemzeti szellemnek tett szolgálataival kiérdemelte. Ma mikor százával jelennek meg

havonkint a magyar könyvek s ezrivel árad be a könyv napról-napra a külföldről, igazán idején volt összeállítani a magyar remekírók ama munkáit, a melyeket minden magyarnak ismerni kell. Corpus poetarum hungarum ez a gyűjtemény; az egész magyar irodalomnak, az ezer éves magyar szellemnek képe. Ezeréves fennállásunk legdicsebb emléke, mert azt a lapot mutatja meg, a melyet a magyar szellem írt az európai kultúra könyvébe. Köteteiből épül a magyar szellem momentuma.

Önkénytelenül azt kérdeztük magunktól a millenium ünnepén: Mink marad hát meg épen az ezer évből? Felelet: Megmaradt a nemzet, melynek csak egyes tettei multak el, maga nem; átvisszük irodalmunkat s vele a magyar szellemet, melynek egyes alkotásai e kötetek, melyeket a Magyar Remekírók czimen foglal össze a Franklin Társulat.

A gyűjteményben együtt van irodalmunk minden kimagasló alakja: Arany János, Arany László, Bajza, Balassa, Berzsenyi, Csiky Gergely, Csokonai, Czuczor, Deák Ferencz, Eötvös, Garay, Katona, Kármán, Kazinczy, Kemény Zsigmond, Kisfaludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kossuth, Kölcsey, Madách, Mikes, Pázmány, Petőfy, Reviczky Gyula, Széchenyi, Szigligeti, Tompa, Vajda, Vörösmarty, Zrínyi stb. Más kiadó nem is bocsáthatná közre e gyűjteményt, mert a Franklin-társulat már régóta készülvén arra, magához váltott, legkiválóbb remekíróink szerzői jogát, így legutóbb Arany János, Arany László, Bajza, Czuczor, Garay, Kemény, Szigligeti, Vajda, Tompa Mihály és Vörösmarty Mihály kiadói jogát.

A magyar klasszikusok ez új kiadása nem a régi, sokszor igenis megromlott szöveg pusztá új lenyomásából áll. A szöveget tudós irodalom történészek és kritikusok fogják ellenőrizni, a kik az egyes írók munkái elé bevezetésül megírják életük és munkásságuk rajzát. Irodalmi értékre nézve abszolút becsü lesz e gyűjtemény, mert a kiadás gondját a legkitűnőbb szakemberek vállalták el,

kiknek vállalkozása már biztosítja az eredményt és sikert. Az élő írók, a kik a holt írók munkáit közrebocsátják, ezek: Alexander Bernát, Angyal Dávid, Badics Ferencz, Bánóczy József, Bayer József, Beöthy Zsold, Berzeviczy Albert, Endrődy Sándor, Erődy Béla, Erdélyi Pál, Ferenczy Zoltán, Fraknói Vilmos, Gyulai Pál, Heinrich Gusztáv, Koroda Pál, Kossuth Ferencz, Kozma Andor, Lévay József, Négyessy László, Rákosi Jenő, Riedl Frigyes, Széchy Károly, Széll Kálmán, Váci János, Vadnai Károly, Vidovich Géza, Zoltvány Irén. Mindegyikük azzal az íróval foglalkozik, a kit már előbb is tüzetes tanulmány tárgyává tett.

Minden együtt lesz így e gyűjteményben, a mi klasszikusainkra vonatkozik: munkásságuk, életük rajza és arcuk mása, az arcsképeket, egykorú eredetiek nyomán rajzolja újra R. Hirsch Nelli asszony. Más kép nem lesz a gyűjteményben, s mi ezt a kiadás érdemének tudjuk be. Klasszikus írók egyik kiválóbb műveit illusztrálni mindig legfőbb ambíciója lesz a könyvdiszítő művészeknek, de ehhez nem elég a megrndelés, a éiadó elhatározása. A festőnek és közönségnek egyaránt vérében kell lennie a költő egész lelkének, hogy az illusztrálás, s ez azt élvezhesse. Nálunk pedig még a klasszikusok nem terjedtek el ily módon, s épen e kiadás van hivatva munkáikat így belevinni a nemzet lelkébe. Csak ha ez megtörtént, állhatnak elő igaz illusztrátoraik. Akkor sem könnyű ez a munka és nem gyors. Nincs ország, melynek egy emberöltő alatt elég művészi munkaereje legyen hozzá. Hogy volna lesetséges oly különös véletlen, hogy egy nemzedék festői közt egyszerre ezer esztendő minden költőjének egyenként akadjon egy-egy rajongója, a ki hivatott tolmácsa lehessen? Egyetlen költő lelkét is óriási feladat képből megeleveníteni, s populárisá leendő kiadásba, mely egy klasszikus munkáit adja közre tulajdonképen csak oly kész képeket lehetne fölvenni, melyeket a közönség már kitűnőknek és megfelelőeknek is ismert el. Mert itt a költő is-

Ritka alkalom

KIVÁLÓ MAGYAR MŰVEKNEK RENDKIVÜL LESZÁLLITOTT ÁRON VALÓ BESZERZÉSÉRE!

Ráth Mór

köztudomás szerint több mint négy évtizeden át száz és száz oly művel gazdagította irodalmunkat, melyekről a jó öreg Toldi Ferencz irodalmi kézikönyvében azt írja, hogy azok

irodalomtörténetünk legfényesebb lapjain vannak megörökítve!

A kiadót is az agkor árnyai nyugalomra és arra intik, hogy kiadói tevékenységét immár az elkerülhetlen actualis és folytatógatos művekre szorítsa; elhatározta tehát kiadásai készleteinek tetemes és többnyire valóban elévületlen becsü részét tetemesen leszállított áron ajánlani fel a művelt könyvbarátoknak, kulturális, nép és más nyilvános könyvtáraknak, kaszinóknak, nőképzőköröknek stb. Ezen művek jegyzéke mely a mai irodalmi tulproductió és hajsza áramlatába is méltó a könyvbarátok figyelmére és mely számos ünnepi ajándékokra alkalmas értékes műveket — első kiadásokban és oly fényes diszkötésekben, a minők a könyvpiacra sohasem jutottak —

is tartalmaz, komoly reflektánsoknak bérmentve rendelkezésére áll.

Ez alkalommal ajánlom a közönség pártfogásába

könyvkereskedésemet

is, **1857-ben** az absolutizmus melyet legsötétebb germanizáló éveiben annyi veszély és üldözés között, mint magyar nyelvű, de világirodalmi üzletet alapítottam. Ezen üzletem állandó szállítója a nagy országos központi és vidéki könyvtárnak és az ország minden osztályu intelligenciájának jóakarásával, bizalmával, sőt barátságával folyton dicsekedhetik.

Sok évi szívélyes viszony Páris, London, Róma, Németország, ugy fővárosunk legelőkelőbb kiadóival, képessé teszi könyvkereskedésemet a mai concurentiával is megküzdeni, ide érve a bel- és külföldi antiquariusokat is, ilykép jó lélekkel biztosíthatom a t. közönséget, hogy minden irodalmi megbízás a legszolidabban, legjutányosabban és a legszigorubb lelkiismeretességgel intéztetik el!

Ráth Mór Budapest Haas-palota.

merete ellenőrzi a festő alkotását, s klaszszikusok munkáiból vett képek fölött épen úgy csak az idő bíraskodhatik, mint a hogy a munkákat az válogatta ki remek munkáknak. Ezekhez járul még egy technikai szempont is. Olvasásra szánt könyveknek kis alakban kell megjelenniök, hogy könnyük, kézben tarthatók legyenek. Kis oktáv lapon pedig egy kompozíciót elhelyezni csaknem lehetetlen. A rajz nagy lapot kíván, diszműformát.

Ezért találjuk mi helyén valónak ha a Franklin Társulat nem tette ki e gyűjteményt a gyors megillusztrálás kétes sikerének. Ez a gyűjtemény az ő kezén van de voltaképp nemzeti kincs, mert ebben a sorozatban az első ezredév maradandó írói és könyvei állnak össze egy erős, kis phalaxba, hogy meghódítsák a második ezredévet is. Meg is fogják. Mert eddig a fegyver zajába halt Tinóditól Petőfiig a költő éneke, de az új századokban nem nyeli el a művelődés dalmát a harci riadó. Carlyle írta le, hogy mikor Tamerlán megállt hatvanezer koponyából épült pyramisán, s elnézte, mint vonulnak seregei új vérfürdőkre, ugyanakkor Mainz utcáin egy kis gyermek játszott. És a világtörténetben ez volt nagyobb esemény, mert ez a gyermek Guttenberg volt. Pedig Guttenberg csak ólomjegyet adott az érzésnek és gondolatnak, a Magyar Remekíróknak szárnyai vannak, hogy szívből-szívbé szálljanak, két szárnyuk: a hazafiság és az irodalom. Ha valami, ez a gyűjtemény igazán hivatva van arra, hogy minden házba eljusson és minden házi könyvtár gerincze legyen.

Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos:
Weisz Ignác.

Hirdetmény.

Van szencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint Korom József ur házában (Stern kávéház mellett) a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

B A Z Á R T

nyitottam. Dus választék házi szükségleti cikkekben, diszmű áruk- és gyermekjátékokban.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

FRIED ZS.

Makulatur-papír

kapható a „Polgári Kör“ helyiségében.

EGY JÓ HÁZBÓL VALÓ FIU
t a n o n c z n a k
a helybeli nyomdában felvétetik.

ÖZV. WIMMER JÁNOSNÉNAK
tömörkényi szőlője, valamint jó minőségű bora van

e l a d ó.

Előkelő bevásárlási források:

Új! Aranyozó, melylyel mindenki azonnal moshatoan ujja aranyozhat: tükör-és kepkereket, szobrot, viragasztalt, templomesillart stb. — Egy üveg ecsettel 80 kr., 1/4 literes üveg 1.50, 1/2 literes nagy üveg 3 frt. — Sport-cikkek, gyermek-jatekszerek, háztartási- és ebédő asztal-kellekek utazas- és betegapalashoz való tárgyak felől nagy, képes árjegyzeket bérmentve küld

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf tér.

BUTOROK a leggyorsabból a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy készpénzert, mint **részletfizetésre**

Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nél
Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy-út közepében.)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

NÖTHLING VILMOS magkereskedőnél
Budapesten, Calvin-tér 9.
kaphatók a legjobb gazdasági, konyhakerti, vetemény- és virágmagvak. ✂
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kerjük csak **Neustein Fülöp** csak hashajtó-piruláit, melyek évek óta kitűnőeknek bizonyultak és előkelő orvosok által könnyű hashajtó- és feloldó-szerű ajánlatnak. — Egy doboz 15 pirula 30 fillér.
Minden gyógyszerárban kapható.
Neustein-féle gyógyszerár. Bécs, I., Plankengasse 6.

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag. R. B. 86967. sz. **Gyógyít és feloldó jótállás mellett: köszvény, reuma, asthma (nehéz lélegzés), álmatlanság, fülzúgás, nehéz halás, epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza, valamint minden idegbetegségnél.** Azon beteg, aki 86967. sz. készülékem által legjobban 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Ahol már semmi sem használt, ott kerem az on készülékemet megkísérletni; meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.
A kis készülék 4 kor. A nagy készülék 6 kor. könnyebb betegségeknek idült betegségeknek alkalmas alkalmazandó mazandó
A központi elárusítóhely székü d utánvétel vagy előleges fizetéssel a bel- és külföld részére:
MÜLLER ALBERT BUDAPEST, Vadasz-utca 42/H. O. Kálmán-utca sarok.

DEHMAL KÁROLY zongora-gyáros
kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok raktára és kölcsönző-intézet
Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék, kence- és lakkgyár
KRAYER E. és T^a
— főzsef főherceg udvari szállítója, a magyar államvasutak és más nagy vállalatok szállítója
BUDAPEST, V., VÁCZI-ÚT 6. SZÁM.

Remek kivitelű képes levelező-lapok

E HÉT FOLYAMÁN ÉRKEZNEK.

PÁRTOLJUK A HELYI IPART!



Van szerencsém a gazdaközönség szives tudomására hozni, miszerint Mindszenten, saját házamban

szijgyártó üzletemet

ujjonan rendeztem be, s készletben tartok: ígás- és hintó szerszámokat; javításokat pedig az eddiginél féláron pontosan és gyorsan eszközölök.

Készítek új szerszámot öreg szerszámért csekély ráfizetés mellett. — Továbbá raktáron tartok s jutányosan árusítok bőrtisztító kenőcsöt és lagot.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel
Egy jó házból való fiu * * * *
* * * * tanoncznak felvétetik.

FALÁBU JÓZSEF
szijgyártó.

PÁRTOLJUK A HELYI IPART!

Nyomatott Weisz Ignác könyvnyomdájában Mindszenten.

IGEN FINOM OSTOROK ÉS OSTORNYELEK!

JAVÍTÁSOK AZ EDDIGINÉL FÉLÁRON!